

EL PUEBLO

Organo del partido Republicano Autonomista

AÑO IX

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 30 OCTUBRE DE 1909

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar.—núm. 10.

N.º 859

LOS SIN-PIEDAD

Poniendo el pensamiento en el discurso de Briand, cuando, enalteciendo la verdad, mentaba la intolerancia religiosa, hemos creído que no era el político francés, sino un liberal español quien hablaba de los fueros y desafueros de los católicos. El catolicismo es el mismo en España, en Francia, en Italia: no se acomoda al ambiente, no se apropia la cultura, no sigue con el pueblo cuando éste, espaciosa ó rápidamente, asciende por el camino. Quieto, siente como le azotan, como le acosan, como le empujan las mil civilizaciones que han nacido, que han vivido, que se han transformado, que se han unido á otras, que han muerto. Sus ojos no se han vuelto á la derecha ni á la izquierda. O han permanecido cerrados, ó han venido ciegos á este mundo.

Ni en un solo momento de su vida puede ufanarse el catolicismo de haber estado junto á los hombres de buena voluntad. Cuando los budhistas y los estoicos adentran en los corazones máximas de moral, él añade á la moral lo imposible; cuando los hombres aman la tierra y la cultivan y la veneran como madre, él la maldice, para enseñarles el cielo; cuando toda la esperanza duerme en los libros, él, cauteloso, los quema, cuando los pueblos rinden las armas ante la paz, él, rebelde, enarbola la bandera de la fe, para encender la guerra; cuando la virtud se distancia de sus doctrinas, él sostiene una bondad falsa; cuando el amor estrecha todos los lazos, cuando los odios se deponen, cuando todas las manos se tienden, él, aislado, enfermo, sólo, no muere santamente con remordimiento de los pecados, con piedad para los que viven... Como un griego perseguido de la Fatalidad, levanta el brazo para herir á quien, sabio y prudente, le cierra los ojos.

Es hora de preguntar, de preguntar para saber, qué misión les

está reservada á los católicos en este ángulo del mundo donde aun la hipocresía y la ignorancia pregonan el reinado de Cristo? Sería momento de que Pío X volviera los ojos á la tierra, y, bien metido en la realidad afrontara la respuesta. Los pueblos alejados del cristianismo, engrandecen y prosperan en la libertad, en la cultura y en el trabajo: Italia cuanto más extiende su muralla frente los pórticos de la Basílica de San Pedro, más se vincula en Europa. Cuando Francia, con alta ética de Gobierno, desoye los gemidos y rechaza las imposiciones de un culto ancestral, en divorcio con todo Estado moderno, honora el nombre de su República. Desde que en España el gesto viril de un rey, señaló á los dulzones discípulos de Ignacio de Loyola, el camino á emprender fuera de nuestro suelo, la Historia, al mentar la ciencia y la libertad, señala el nombre del rey y señor Carlos III. Salisbury, tuvo una palabra de piedad y una oración para los pueblos católicos, tuvo toda la devoción de una esperanza sentida, de una esperanza pensada, en los pueblos sajones que se alejan, arrogantes, de los misterios para postrarse á los pies de la verdad, santa verdad, verdad mujer que se recuesta con amor en el pecho de los luchadores.

En Europa se acoge con sonrisa la libertad defendida por los malos liberales españoles. Sabe que son liberales porque son malos. Cuando en el mundo, ser culto es ser anticatólico, en esta tierra, la cultura sólo se decide á ser anticlerical. Aborrece la casta sacerdotal—porque aquí hay castas—no por la misión de su sacerdocio, sino porque valiéndose del sacerdocio puede sojuzgarnos á todos. Somos indiferentes, pero no somos descreídos porque en esta raza bravucona del valor del donjuanismo, de las hidalguías y de las conquistas, sigue temiéndose el infierno: no es Dios quien reina en los corazones: es el miedo, es el mañana, es el *¿quién sabe?* Si en lugar de replegarse en los seminarios toda la estulticia española, invadieran los

claustros y vistieran las hopalantás, gentes de sana, de santa bondad, en España mientras se temiera el fuego, reinaría Cristo. Ahora, no. El infierno está en el clero, está en la fe. Los hombres con vida pueden huir y escapan descontentos, no incrédulos, no en busca de la verdad...

Libros como el de Fogazzaro, «El Santo», no mellan la religión católica; ésta, sólo defiende la fe, y la fe desfallece por maldades, no por revelaciones. Las tentaciones del difunto cura Melias, y el parricidio del presbítero Anguita, que manifiestan la imperfección del estado eclesiástico, alejan de la Iglesia á mil espíritus tacapos y medrosos. Ya no se cree en Dios: se venera en el sacerdote, que ofrenda la misa. Si el sacerdote es bueno, buena es la religión; si el sacerdote es pésimo, Dios merece el infierno. El catolicismo en su decadencia, ha buscado el refugio del pueblo más levítico, del pueblo menos católico. En Francia, en Italia, en Inglaterra, la religión muere por el estudio razonado de Dios; en España se quebranta, por el descrédito de los hombres.

Cuando la moral fué dogmática y la impuso la religión; cuando la filosofía fué tomista y la predicó la religión; cuando la ciencia fué escolástica y la divulgó la religión; cuando el arte fué místico y lo aplicó la religión; cuando la política fué católica y la difundió la religión, los hombres, aquí y fuera de aquí, pudieron y debieron ser religiosos. Hoy que la filosofía y la ciencia y el arte y la política se orientan en otro sentido, no es la religión la que deben amar los hombres: es la filosofía, la ciencia, el arte, la política completamente emancipadas de la religión. La vida nos enseña el camino de los pueblos fuertes. Hoy, que como pudo escribir, con su bondad y con su grandeza, Alfredo Calderón «los cartujos sólo cavan sus sepulturas en el último acto de «La Favorita»; que los sacerdotes suelen ser prófugos del arado que buscan la manera de vivir mejor trabajando menos; que la hermana de la caridad no es el

ángel consagrado al sacerdocio, sino, á veces, una desertora del estropajo, agria guardiana y enfermera adusta»; hoy que el martir, es el soldado que lucha; que el santo, es el sabio y el obrero; hoy que la verdad se aleja de las iglesias ¿no es vergonzoso, no es triste, que la mano de la Iglesia, rígida, severa caiga, dura sobre nuestras espaldas? ¿No arranca gritos de dolor el ver como una religión, que se hizo grande por el amor, cuando no es dueña ni de la moral, ni de la ciencia, ni del arte, ni de la política, no le queda ni la piedad, ni el perdón, para los hombres que se apartan noblemente de sus doctrinas?

Sin libros, sin máximas, para escribir, como Cleanto en las paredes; sin buril para labrar, misterios en las piedras; sin cayado para conducir por el mundo los rebaños, aun conserva la lanza, la lanza que melló en mil guerras: aun la conserva, cruel, para buscar con ella el corazón de los que no creen...

Marcelino Domingo.

De (La Publicidad)

Por la Escuela

Don Alberto Bastardas, que es un hombre de política positiva, un hombre de acción probada ha vuelto á traernos en estas columnas la contribución de su palabra y su consejo.

Nos congratulamos mucho de que un político de su experiencia en nuestro Ayuntamiento vote decididamente por la acción de Municipios y Diputaciones como órganos posibles de cultura. El voto del señor Bastardas es algo más que un platónico asentimiento, en los azares de esta controversia amistosa y bien intencionada. Este excelente amigo, que milita activamente en el campo de la política catalana nos trae con sus palabras algo más que una conformidad de opinión; nos trae la garantía de su acción personal, ya iniciada en gestiones anteriores y que, en adelante, debe toda orientarse en el sentido que indican sus palabras.

Esta era la utilidad de la innovación de Zulueta á nuestros políticos que ha dado pie al sincero y hermoso artículo del Sr. Bastardas.

Todo lo que nosotros exponamos, discutamos y agitemos en estas columnas no pasaría de polémica gloriosa si los políticos, encargados de elaborar y de aplicar las leyes, no se in-

teresarán en llevarlo a la política cada cual desde su campo.

Yo recojo como una adhesión a nuestro decidido empeño de luchar por la Escuela estas honradas líneas de Bastardas. Yo le recuerdo que en estos momentos de represión en que millares de niños con sus escuelas cerradas van a ser entregadas a la única disciplina de los perros de la calle, el problema de la Escuela se plantea, si cabe, en forma infinitamente más aguda que nunca; yo le insto finalmente a hacer la política que siempre ha hecho, de realidad, de cosas, de acción, con este lema santo de la Escuela, por norma principal de su conducta.

Que Cataluña tome nota de la prontitud con que un hombre honrado, grave y amante de ella, incluso en estos momentos de agitación y de perturbación sentimental, ha acudido a formar entre los primeros que luchan por su Escuela. Don Alberto Bastardas es desde ahora, en mi consideración, el primer político catalán. El silencio de los demás parece significativo.

Repito con todas las fuerzas de que soy capaz la invocación de Zulueta... ¿Qué político, que agrupación política se encuentran en Cataluña dispuestos a hacer suya la bandera de la Escuela?...

Con toda convicción aguardo que el silencio o las respuestas de nuestros políticos militantes me sirvan de nivel con que apreciar su amor al pueblo y su fervor por Cataluña.

La ilógica y burda hilación de los acontecimientos políticos en nuestra patria, va a ponernos en condiciones a los que ahora más que nunca luchamos por la realización de la Escuela, de hacer una gran prueba. Las próximas elecciones generales significarán, en plebiscito magno, el primer paso dado por nuestro pueblo en el camino de la lucha por la Cultura o no significarán absolutamente nada. Emplazo a mis políticos. En Francia un carro cargado con legajos de firmas de ciudadanos franceses produjo la enorme y positiva revolución que se conoce con el nombre de reforma de la Enseñanza primaria. Aquí, cada voto de cada ciudadano en los comicios que se anuncian para Mayo, hemos de procurar que tenga igual valor que en el glorioso carro tuvieron cada una de las firmas de los ciudadanos franceses.

Marcelino Domingo, en un artículo lleno de experiencia y de doctrina, me obliga a concretar un extremo de esta controversia que yo he dado siempre por sobreentendido. Es a saber que cuando hablamos de Escuela, de Educación, de lucha por ambas cosas, cuando tratamos de crear opinión en torno de ellas, no nos referimos en absoluto a los ridículos y lamentables organismos oficiales, creados ya con este nombre. Nuestra campaña nace del convencimiento de que todo cuanto existe, en materia de enseñanza, salvo algunas excepciones personales, es perfectamente inútil, cuando no es nocivo. Habrá notado el cultísimo polemista que es Marcelino Domingo, nuestro voluntario y discreto silencio, en cuantos escritos hemos dedicado a esta materia, acerca de los maestros españoles.

Deseábamos y queríamos que la primera palabra en este sentido, para que tuviera más autoridad, la pronunciaran los labios sinceros de un maestro, precisamente.

Marcelino Domingo, Luis Corominas y otros varios, no muchos, que tienen la experiencia diaria del problema, unida a la honradez de conciencia que hace los grandes caracteres y origina las verdades fecundas,

pueden sernos, en este particular, de un apoyo decisivo.

Ya no cabe tomar por agresión desconsiderada de profano, lo que antes que nosotros, ha dicho Marcelino Domingo. La creación de la Escuela requiere abordarse después de solucionar completamente esta cuestión previa: la formación de verdaderos Maestros.

Zulueta hizo de esta proposición, hace ya tiempo el punto central de su propaganda y ahora mismo la vuelve a sentar en su artículo citado, nuestro querido amigo D. Alberto Bastardas.

Sin esto, afirma a su vez Marcelino Domingo, no podemos lograr jamás que la oficina cuaje alrededor de la escuela. El Maestro en España es un ente ridículo y burlesco. Hay que modificarle a él radicalmente, para que las gentes se acostumbren a esperar su regeneración de la Escuela.

De acuerdo. Y desde ahora enténdase que no separamos jamás en nuestra campaña, al término *Maestro* del término *Escuela*. Creemos que en un concepto integral no puede existir la una sin el otro. El maestro es toda la doctrina, la escuela, toda su realización.

La opinión que pretendemos formar debe obrar en el sentido de crear totalmente ambas cosas. La una sin la otra nada significaría.

Y vamos al último, definitivo artículo de Luis de Zulueta, hasta ahora lo de más envidia que se ha dicho en estas conversaciones.

Mientras otras voces se juntan a las nuestras y traigan o su asentimiento a lo ya concretado o nuevas orientaciones que lo perfeccionen y lo modifiquen, creo yo que, por ahora podemos dar como bien recibido y casi por aceptado en principio el que Municipios y Diputaciones intervengan directa e inmediatamente en la acción por la cultura.

Ahora bien: las últimas palabras de Zulueta en el artículo a que me refiero estaban llenos de fortísima significación. No adelantáramos nada con hablar a la ligera de estas cosas y correríamos el riesgo de crear un equívoco que luego, en el momento de la realización nos llevara a un fracaso o por lo menos a un entorpecimiento como el del aplazado Presupuesto de Cultura. En las palabras a que hago alusión, Zulueta insinúa magistralmente los peligros que pudieran acarrear para la obra total de Enseñanza, de no estar bien definidas al comienzo los campos de acción el que debieran moverse con respecto a ella los organismos locales.

Yo aquí, avisado del peligro, por un hombre en cuya prespicacia serena tengo absoluta fe, me limito a contener todo impulso y a interrogarle concretamente ¿Quiere Zulueta auxiliarme positivamente, contestando?

Pues ahí van mis preguntas. Resuelto partidario de la doctrina del Estado Maestro yo había imaginado conciliar esta doctrina con las aspiraciones automáticas de Cataluña considerando a los organismos indicados y principalmente a la Diputación como órganos no sé si decir intermedios de Estado y región (ligámoslo así, para entendernos, aunque el denominativo *región* me es antipático). La Diputación pensaba yo viene a ser Estado en lo legislativo, viene a ser organismo local en lo representativo. Esto sentado, yo daba toda acción y todo derecho en materia de Educación y Enseñanza. Y tanto era esta mi idea que llegaba a pedir para la solución más pronta del problema, la descentralización de la Enseñanza primaria, por lo menos. Las palabras de Zulueta en su último artículo me han hecho pensar. Es esto totalmente po-

sible?... Caso de una respuesta negativa ¿en qué razones la apoya Zulueta? Y estas razones ¿son transitorias, son accidentales, nacen de las circunstancias, son accidentales, nacen de las circunstancias pasajeras, o arrancan del fondo mismo del problema?... Finalmente y dado el caso de que Zulueta no considera viable esta idea, por el momento, ¿podría seguirse cultivando como un ideal más o menos remoto?...

Son las cuatro preguntas de cuyo alcance creo que no ha de dudar Zulueta si hemos de seguir hablando con útil congruencia acerca de este asunto.

Insisto en la necesidad de concretar. Y de concretar con la mayor buena fe y la sinceridad más absoluta, si hemos de lograr que cuaje la opinión entorno de nuestras ideas.

Habrà que llevar la cuestión, con el tiempo, del periódico a la calle. Habrà que apoyarse en los miles de ciudadanos que cuando vean surgir de nuestras conversaciones un conjunto de ideas *practicables, andarán*.

El mitin, la manifestación legal, el voto, los apremios parecidos al carro de que hace poco hablaba y en que tomé Ferrí los primeros impulsos de su obra, todo lo que constituya un medio de propaganda o una forma de exigencia cívica, estamos dispuestos a intentar en favor de la Escuela.

Sabemos que partimos de la semana trágica; pero no sabemos cuando nos detendremos. Nos hemos jurado a nosotros mismos rehabilitar ante la historia a nuestra Barcelona de aquella vergüenza. Todos los tremendos hechos de aquellos días no nos llevan a la vergüenza nimia y pusilánime, sino a la labor fecunda que ha de hacer imposible para siempre su repetición.

Solo el día en que, por impulsos y apremios de Barcelona, nuestra Escuela sea un hecho, se habrá borrado la mancha que dejó aquella infamia en la Historia de Cataluña.

Y esto hace nuestra incontrastable fe: que somos hijos que van a rehabilitar la memoria de su madre.

E. Marquina,

Octubre 1909.

EXPOSICIÓN DE VALENCIA

El programa de los Congresos y festejos, que se han de celebrar en el mes de Noviembre, es el siguiente:

Lunes 1.º Congreso de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias. Congreso Internacional de la Poesía.

Martes 2. Clausura del Congreso de la Poesía. Congreso de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias. Concierto por la orquesta dirigida por el Maestro Lassalle.

Miércoles 3. Clausura del Congreso de la Asociación Española, para el Progreso de las Ciencias.

Jueves 4. Fuegos artificiales al anochecer.

Viernes 5. Concierto por la orquesta dirigida por el Maestro Lassalle.

Sábado 6. Bailes populares. Domingo 7. Acoso y derribo de reses bravas. Castillo de fuegos artificiales al anochecer. Homenaje a don Teodoro Llorente.

Lunes 8. Inauguración del Congreso de la viña americana. Inauguración del Concurso Regional de ganados. Quinta Conferencia del curso de Economía Agraria y Exportación.

Martes 9. Segundo día, del Congreso de la viña americana. Segundo día del Concurso Regional de ganados. Concierto por la orquesta, dirigida por el Maestro Lassalle.

Miércoles 10. Clausura del Congreso de la viña americana. Tercer

día del Concurso Regional de ganados.

Jueves 11. Inauguración del Congreso de Peritos Agrícolas. Cuarto día del Concurso Regional de ganados. Bailes populares. Cotillón en el Gran Casino.

Viernes 12. Quinto día del Concurso Regional de ganados. Segundo, del Congreso de Peritos Agrícolas. Concierto.

Sábado 13. Clausura del Congreso de Peritos Agrícolas. Sexto día del Concurso Regional de ganados. Bailes populares.

Domingo 14. Inauguración del Congreso Agrario Nacional. Séptimo día del Concurso Regional de ganados. Concurso de caballos amaestrados. Castillo de fuegos artificiales, al anochecer.

Lunes 15. Segundo día del Congreso Agrario Nacional. Octavo día del Concurso Regional de ganados.

Martes 16. Tercer día del Congreso Agrario Nacional. Clausura del Concurso Regional de ganados. Concierto.

Miércoles 17. Cuarto día del Congreso Agrario Nacional.

Jueves 18. Clausura del Congreso Agrario Nacional. Conferencia del Curso de Economía Agraria y Exportación.

Viernes 19. Primer día del Certamen de bandas de música.

Sábado 20. Segundo día del Certamen de bandas de música.

Domingo 21. Tercer día del Certamen de bandas de música. En el Salón de Actos, al anochecer, sesión solemne de reparto de premios a los alumnos de las Escuelas de Artesanos de Valencia.

Martes 23. Concierto.

Jueves 25. Fuegos artificiales al anochecer.

Viernes 26. Concierto.

Sábado 27. Séptima Conferencia del Curso de Economía Agraria y Exportación, organizada por la Comisión de Agricultura. Bailes populares.

Domingo 28. Fiesta Militar. Castillo de fuegos artificiales al anochecer.

Martes 30. Concierto.

Notas: En este mes, se celebrarán el Congreso de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias; el Congreso Universal de la Poesía; la Batalla de Flores, y el homenaje a D. Juan Navarro Reverter, cuya fecha todavía no está fijada.

De localidad

Proposición presentada al Ayuntamiento por nuestros amigos los republicanos.

Excmo. Ayuntamiento:

La terrible promiscuidad de la calle destruye en los niños casi toda la labor educativa de la escuela. Un pedagogo Benoit-Lévy, preocupado no solamente de los instintos criminales, de los sentimientos egoístas, del lenguaje de los niños, rico en procañadas, sentó la base de la *calle como causa y medio* de todos estos vicios. Procuró desterrarlos alejando al niño de ella y creando las ciudades-jardines de América que existen ya en gran número de los Estados Unidos, donde las señoras fundan su piedad en la creación de Asociaciones que responden a este fin. Una última estadística demuestra la disminución de criminalidad en 53/4 0/0 en América, cuyos municipios de Boston y Chicago han establecido catorce centros cívicos, que sirvan de recreo, de estudio, de experimentación a grandes y a pequeños. Inglaterra cuando ha llevado los niños a los parques y a los pequeños museos, ha visto decrecida su criminalidad en 4 0/0. Iguales datos y parecidas cifras podrían apuntarse señalando las iniciativas y los hechos de Holanda, de Alemania, de Suiza.

En algunas poblaciones de España, —Madrid, entre ellas— se prohíbe terminantemente la permanencia de los niños en las vías públicas. Barcelona, tiene en proyecto y pronto pon-

¡Trabajadores! El Domingo 31 del corriente á las 9 de la noche el "Centro Obrero", celebrará una velada en la que tomarán parte los compañeros Juan Moreso, J. Turón y Marcelino Domingo. ¡Acudid todos!

drá en práctica la construcción de parques y praderas para juegos, semejantes á los *play grounds* del extranjero. Hace poco recordaba un escritor que en el último Congreso de Educación celebrado en Valencia se dedicó gran atención a una obra norteamericana titulada *El niño en la calle* en la que se manifiesta lo pernicioso que es para el desarrollo moral del niño, del niño que ha de ser el hombre de mañana, la permanencia en la calle.

Tortosa es, sin duda, una de las poblaciones más descuidadas en este asunto, más ineducadas, más antieducativas. Basta correr estas calles á todas horas y contemplar el desaliño, la suciedad en la ropa y en la carne de los niños: los modales asquerosos; las procacidades insolentes: los insultos á los pobres: los atropellos á los locos: las blasfemias. Mas aun: los proponentes han tenido triste ocasión de observar mil veces á varios niños reunidos en entradas ó en aceras jugando afanosamente el dinero á las cartas. Y los han visto en horas de clase, en horas en que tienen obligación de acudir á la escuela, en horas en que el Alcalde tiene obligación de imponer multas á los padres de los niños que no acudan.

Para remediar todos estos males,—males de ciudadanía—para contribuir á la obra educativa de la escuela, para no torcer la moralidad de los niños, para realizar una verdadera labor pedagógica, obra de toda constitución moderna, obra de toda comunidad culta, proponemos:

1.º Que se prohíba la estancia en el arroyo y en las aceras de la calle á los niños de ambos sexos menores de trece años.

2.º Que sean amonestados por primera vez y luego castigados con la multa de 0-50 ptas, á 25 ptas. los padres de los niños que se encuentren en la calle.

3.º Que se imponga esta multa al agente que no haya velado por el cumplimiento de la ordenanza que precede.

4.º Que todos los jueves por las tardes realicen un paseo escolar, con sus maestros, los niños y niñas de las escuelas públicas y privadas; completándose esta misma disposición en el sentido de que, alternando las escuelas pueden ocupar como lugar de recreo, como lugar de juego, el paseo central de nuestro parque.

5.º Que se dé, por medio de bandos, la mayor publicidad á esta reforma, haciendo comprender al vecindario el fin altísimo que se propone el Ayuntamiento al incorporar á su programa administrativo una verdadera obra de cultura y moralidad.

Tortosa 25 Octubre 1909.—David Piñana, Manuel Guach, Marcelino Domingo.

La anterior proposición pasó en la sesión del jueves á la Comisión en donde será informada y discutida en la próxima sesión.

Esta es la labor á hacer en el Ayuntamiento: labor de cultura, de trabajo, de moralidad. Nuestros amigos laboran en este sentido y merecen los aplausos de todos.

Carnet de la semana

Día de muertos

Los vivos irán en procesión. El Cementerio se vestirá de gala y los muertos vivirán un día.

El Catolicismo que lleva su odio más allá de la muerte, nos obligara á nosotros, que corramos unos pasos más para dejar en el Cementerio Civil una ofrenda á los compañeros que llevaron su fé al último momento.

Pasarán los vivos en procesión; pasarán viejos enfermos, pasarán jóvenes inútiles, pasarán hombres vencidos en la vida que irán á visitar á jóvenes que murieron en la plenitud de todas sus esperanzas, á viejos que eran sosten de una familia...

Los vivos y los muertos nos harán pensar, en este día, en la severa justicia de Dios... En la justicia de Dios que parece justicia de los hombres.

Uno y otro

Al higuil, higuil!

¿Quién de los dos? pregunta la gente, pensando en Roig y Monner. ¿Quién de los dos?

Nosotros queríamos poner un comentario á este afán curioso. ¿Para qué? ¿Quien no conoce á Roig? ¿Quien no conoce á Monner?

Tortosa tiene que agradecerles su miseria, su descrédito económico, su desadministración, su abandono, su incultura. El uno tiene en su haber la lotería del hambre, la destrucción del hospital, el Matadero...; el otro, ostenta como cruces, el 16 de Abril, los censos, la riada, las cuentas de Baiges.

Uno y otro se disputan la caja municipal. Moret tiene la palabra. Tortosa espera y aguarda, sin comprender que la palabra en estos casos la tienen los pueblos viriles que miran por la dignidad de sus individuos y por la dignidad de su tierra.

El triunfo de Barcelona

En Barcelona han triunfado los republicanos solidarios en las últimas elecciones. Su triunfo es el triunfo de solidaridad. Por eso nuestro casino enarbó la bandera: la enarbó por la república triunfante y por la victoria de Cataluña.

Quien crea lo contrario forma con los traidorzuelos,—no llegan á traidores—que, llamándose solidarios, combatieron la candidatura solidaria de Tortosa; que llamándose católicos, votaron á un liberal; que llamándose virtuosos comparten sus amores con una cátedra del Seminario y unos ojos de mujer; que llamándose honrados secundan á *Los Debates*; que llamándose caritativos tienen á un sacerdote en la miseria; que llamándose buenos, ponen una lápida al Dr. O'Callaghan y le arrancan las bulas; que llamándose

cultos, son profesores de San Luis; que llamándose amigos del Obrero explotan á los obreros de la Catedral; que llamándose cuerdos no encierran á Bellpuig....

...No llegan á traidores, por que la ridiculez, no entra en el reinado de Dios, ni en el reinado de los hombres.

Letras de luto

Ha fallecido á consecuencia de una afección cardíaca doña Pedra Arsua-ga, viuda del ilustre repúblico don Francisco Pi y Margall.

Nos asociamos al duelo y damos el pésame más sincero á su hijo don Francisco.

¿Será posible?

Corre con insistencia el rumor, de que persona que debe velar por los intereses comunales, intentó recabar la conformidad de otros personas, para plantear un negocio *limpio*.

Se trata de 18.000 duros cobrados indebidamente á los propietarios del Ensanche.

Omitimos detalles, que corren de boca en boca, porque esperamos que á quien correspondía desmentir de un modo irrefutable, el rumor, de quien debe velar por los intereses de Tortosa, y el buen nombre de sus representantes.

Matando á Tortosa

Ocorre aquí lo mismo que con las lagartijas que matan los niños. Ya está el animalito muerto y la cola separada del tronco, se retuerce largo rato.

Ha desaparecido Cierva, el moralizador de pacotilla, y ahora aquí nos sale el seráfico Grego y algún otro corifeo extremando el rigor para impedir que trabajen los que así les plazca ó lo necesiten, los domingos por la mañana.

¿Es que no regía quince días antes esta disposición?

¿Es que se quiere designar el trabajo, cuando hay tanto holgazán?

¿Es que quieren acabar de arruinar á Tortosa, alejando los pocos forasteros que acuden?

¿No tienen en cuenta las condiciones especiales del país, que desde tiempo inmemorial acude á la ciudad los domingos para surtir de lo que tienen falta?

¿Es que quieren ahuyentar á los que sostienen el escaso comercio de esta plaza, á los que ya están quejados del círculo de hierro, trabas y molestias que representan los consumos?

Dicen que la medida obedece al fanatismo de los personajes públicos señalados. Lo comprendemos.

Lo que no comprende nadie, es que se ponga en vigor una medida sin avisar al comercio, para que no haga ventas ni operaciones; pues, se dió el caso de comerciantes que ignoraban el ukase, tenían ventas hechas y al día siguiente tuvieron de anularlas por no permitir la alcaldía extracciones de consumos.

Y todavía se susurra, que á unos se tolera y á otros no.

Y las leyes, señores del margen, están escritas para todos.

¡Solo faltaba esto para matar á Tortosa!

Dignidad y delicadeza

Tratábase de cambiar el nombre de una calle de *Ville lumière*, y por 6 votos se desestimó la proposición del alcalde de París. Este, inmediatamente dimitió el cargo.

El asunto es relativamente insignificante, y al dimitir el alcalde, acusa en lo que estima su dignidad.

El alcalde de Barcelona, aún hallándose ausente, tan pronto supo la caída del ministerio, dimitió acto seguido.

Muchos alcaldes han hecho lo propio.

Es natural. Así deben obrar los alcaldes de R. O. los alcaldes que deben su cargo no al pueblo, sino al ministerio de Gobernación.

Pero hay monterillas de R. O. de la clase de los que no quieren chocolate, que no quieren darse por enterados, y continúan haciendo el sacrificio de seguir representando á un gobierno que se dice anticlerical.

Bien es verdad que los hay, que tienen la epidemia tan delgada como sus labios.

Suscripción

El "Centro Obrero", tiene abierta una suscripción voluntaria á favor de los presos y perseguidos con motivo de los sucesos de Cataluña.

De lo que se recaude para dichos presos se dará cuenta en breve en este mismo periódico.

Acudamos en auxilio de las desgraciadas víctimas del anterior Gobierno sin piedad.

Moción

Nuestro estimado compañero don Marcelino Domingo, ha pedido al Ayuntamiento gestione de la Empresa del canal eche las necesarias carretadas de tierra en el foso que existe en el estribo del puente del ferrocarril, yendo al parque.

La petición no puede ser más atinada, porque en aquel lugar se encharcan las aguas y se corrompen.

En cambio la tierra que la empresa del canal tira al Ebro obstruye los canales é impide la navegación fluvial y quizá causará trastornos en los huertos que lindan con el río.

Todo por no hacer construir á la mencionada empresa un muro para que contenga la tierra que vierte al río.

Veremos ahora si ciegan el foso del estribo del puente. Si el alcalde resulta ser maderero de la Compañía del Norte... malo.

Bereberes

Si durara mucho tiempo la desadministración que nos envilece, nos contrataríamos en Africa sin embarcarnos.

Las calles, plazas, cloacas, están en el mayor de los abandonos. Frente el domicilio del segundo teniente de alcalde D. David Piñana, la pestilencia es insoportable.

En otra calle tan céntrica como el Angel, idem de lienzo.

Y no enumeremos, que recorreríamos toda la población calle por calle.

En los arrabales y partidas no hay alumbrado, y cuando en alguna importante suburbio encienden los faroles, dejan de hacerlo cuando el calendario marca luna, aún que esté nublado ó llueva. Otro tanto decimos del alumbrado del puente del Estado.

En fin, por todas partes se ven los rasgos de la administración católica apostólica y romana de nuestro alcalde.

Instancia

Firmada por el acaudalado comerciante y propietario de Tarragona D. Antonio Mas March, ha sido presentada al Ayuntamiento una instancia refiriéndose á dos exhortos anteriores pidiendo el embargo en firme de la fianza del Recaudador de arbitrios, D. José Tarín Quinzá.

Es un documento muy detallado. Es de esperar de los Sres. Concejales, que dejando compromisos y amistades á un lado, la estudien detenidamente con imparcialidad y la resuelvan en justicia.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

DE SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cañamo de

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10.—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad; manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones, tomandose en negociación los de las deudas del Estado interior y a prorrizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria". Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas y grandes novedades en trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y 3. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país y extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBERICA

JAIME BELLAUBI

Buenaire, 15 y 13, y Macada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lanería, Alpacas, Piqués, Oriles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas

caballero " 20'00

americanas de alpaca " 5'00

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de la Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

Antigua fábrica de gorras

de

Felipe Climent

- VENTA AL POR MAYOR Y MENOR -

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

LUX LUX Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero LUX, que es el más ventajoso y da mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecérselo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "para-rayos", canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa: D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX

MECHERO LUX

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. VALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA

BARATURA

RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa que encontraréis economía y rapidez en los encaes, seguro